Janko Jesensky: Slovencine 11. maj 2017

Miia z tisic ciest len jedna cesta laka,

¢o vedie domov, v Kkrajinu otrokov,

do diery krvavého vlkolaka,

kde s laskou ¢istou, laskou hlbokou

ma moja biela otrok-na ¢aka

jak bohatiera s pomstou divokou

a nie viac pokorného uboziaka,

rozplakaného chabo od okov.

Tou cestou poéjdem, no nepr-dem prv,

k-m hnev, nimz srdce vrie a hor- I-ce,

¢o zasadol st'a mrak do mlad-ch btv,

nevlejem v holubicie statisice,

by vycedili vraha Ciernu krv

za hanobenie mojej krasavice.

1.

Akym literarnym ttvarom je basen?

a) balada b) 6da c) zalospev d) sonet

VerSe v basni su viazané rymom:

a) zdruZzenym b) obkro¢nym  c) striedavym d) preryvanym
Basnik vyjadril v basni tieto motivy:

a) laskak Zzene, pomsta, cesta ¢) rodny kraj, priatel’'stvo, sloboda
b) domov, laska k rodnej reci, pomsta  d) rodina, detstvo, laska k vlasti
Akymi obraznymi prostriedkami st pod¢iarknuté slovné spojenia?

a) metafora, epiteton, prirovnanie

b) epiteton, epiteton, metafora

c) metafora, epiteton, metafora

d) personifikacia, epiteton, prirovnanie

Pomenuj literarny druh, do ktorého ukézka patri.

Aké vety podl'a zlozenia tvoria ukazku?
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a) 2 jednoduché vety ¢) 1 jednoducha veta, 1 suvetie

b) 2 jednoduché stvetia d) 2 zlozené stvetia

Vyber moznost’ (-1 -i/-y, -y), ktort by si doplnil na vynechané miesta.
a) —i, -, -y, -, -, -y ¢) i, -, -y, -, -y, -y

b) -y, -, -y, -, -, -y d) -y, -, -y, -, -y, -i

Akymi vetnymi ¢lenmi st hrubo vytlacené slova?

a) predmet, prisudok, prislovkové uréenie, nezhodny privlastok

b) predmet, prisudok, zhodny privlastok, nezhodny privlastok

c) podmet, predmet, prislovkové urcenie, zhodny privlastok

d) podmet, prisudok, predmet, predmet

V prvej adruhej strofe sa nenachddzaju podstatné mena, ktoré sa sklonuji podla

VZOrov.

a) ulica, chlap b) Zena, chlap ¢) dlan, hrdina d) ulica, dub

V ktorej z moznosti je spravne ur¢ené pridavné meno cistou?

a) vztahové, Zen. rod, mn. ¢islo, I, cudzi ¢) akostné, Zen. rod, jed. ¢islo, A, pekny
b) akostné, Zen. rod, jed. ¢islo, I pekny d) vzt'ahové, Zen. rod, jed. Cislo, | cudzi
Kol’ko zamen sa nachadza v druhej strofe?

a) 0 b) 1 c) 2 d) 3

Ktoré gramatické kategorie zodpovedaju slovesnému tvaru pojdem?

a) 1. os., jed. ¢islo, bud. ¢as, oz. sp. c) 1. os., jed. Cislo, prit. Cas, oz. sp.

b) 2. os., jed. ¢islo, bud. ¢as, oz. sSp. d) 3. os., jed. ¢islo, prit. ¢as, roz. sp.

Vypis tri slova so slabikotvornou hlaskou.

Utvor radovu cislovku z ¢islovky tisic.

. V ktorej z moznosti su slova rozdelené spravne?

a) ne-pri-dem, ne-vle-jem C) ne- pri-dem, nev-lej-em

b) nep-ri-dem, nev-le-jem d) nep-ri-dem, ne-vle-jem

Ako sa nazyva Cast slova roz- v slove rozplakaného?

a) zakladové slovo ¢) slovotvorna predpona

b) slovotvorny zaklad d) slovotvorna pripona

Napis, ako sa vyslovuju predlozky v uvedenych predlozkovych spojeniach:
z tisic, v krajinu, s laskou, s pomstou, v holubicie

K akému slovnému druhu patria slova chabo, prv?

Ktory slovny druh chyba v ukazke?

Akymi slovami z hl'adiska vyznamu st slova bohatier — hrdina?



